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37 中学 2016--2017 学年第一学期 

初三年级数学月考答案+解析 

（考试时间：2016.9） 

一、选择题（本大题共 10 个小题，每小题 3 分，共 30 分） 

1. 一元二次方程 012 =−x 的根为（     ） 

A、 1=x          B、 1−=x          C、 x1 =1, x2 = −1          D、 1,0 21 == xx  

【答案】：C 

【考点】：一元二次方程 

2. 用配方法解方程： 0242 =+− xx  ，下列配方正确的是（     ） 

A、 ( ) 22 2 =−x   B、 ( ) 22 2 =+x      C、 ( ) 22 2 −=−x           D、 ( ) 62 2 =−x  

【答案】：A 

【考点】：配方法解一元二次方程 

【解析】：

( ) 22

4244
24

2

2

2

=−

+−=+−

−=−

x

xx
xx

 

3. 甲、乙两名同学在一次用频率去估计概率的实验中统计了某一结果出现的频率，绘出的统计图如

图所示，则符合这一结果的实验可能是（     ） 

 

A、从一袋有 2 个白球和 1 个红球的袋子中任取一球，取到红球的概率 

B、掷一枚正六面体的骰子，出现 1 点的概率 

C、抛一枚硬币，出现正面的概率 

D、任意写一个整数，它能被 2 整除的概率 

【答案】：A 

【考点】：用频率去估计概率 
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4. 如图，在矩形 ABCD 中，对角线 AC，BD 相交于点 O， 5,60 ==∠ ABAOB ! ,则 AD 的长是（     ） 

 

A、 25           B、 35            C、5           D、10 

【答案】：B 

【考点】：矩形对角线、勾股定理 

【解析】：由题可知三角形 ABO 为等边三角形，则 OB=OA=AB=5 

BD=2OB=10，在 Rt△ABD 中，AD= BD2 − AB2 = 5 3  

5. 如图，菱形 ABCD 中，对角线 AC，BD 相交于点 O，H 为 AD 边中点，菱形 ABCD 的周长为

28，则 OH 的长等于（     ）  

 

A、3.5           B、4           C、7          D、14 

【答案】：A 

【考点】：菱形的性质及中位线的性质 

【解析】： 

菱形 ABCD 中，O 为对角线 BD 与 AC 的中点。 

已知菱形 ABCD 的周长为 28，AB=7 

由题可知 OH 为△ABD 的中位线， 

则 5.3
2
1

== ABOH  

6. 如图，以正方形 ABCD 的对角线 AC 为一边作菱形 AEFC，则∠FAB= (    ) 
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A .30°          B .45°        C .22.5°       D .135° 

【答案】C 

【考点】正方形的性质、菱形的性质 

【解析】①由正方形的性质可知：AC 为∠DAB 的角平分线，则∠CAB= 45° 

        ②由菱形的性质可知：AF 为∠CAB 的角平分线，则∠FAB=22.5° 

7. 公园有一块正方形的空地，后来从这块空地上划出部分区域栽种鲜花（如图），原空地一边减少

了 1m，另一边减少了 2m，剩余空地面积为 18
2m ，求原正方形空地的边长。设原正方形空地的

边长为 x m，则可列方程为（     ） 

 

A. （x+1）（x+2）=18   B. x2 -3x +16 = 0    C.（x-1）（x-2）=18   D. x2 +3x +16 = 0  

【答案】C 

【考点】实际问题与一元二次方程 

【解析】剩余空地的长为（x-1）m 宽为（x-2）m 

        所以可列方程 （x-1）（x-2）=18，故选 C 

8. 关于 x 的一元二次方程 (a-1)x2 -x + a2 -1= 0的一个根是 0，则 a的值为（   ） 

A. 1              B. -1            C. 1 或-1          D. 
2
1

 

【答案】B 

【考点】一元二次方程的解，一元二次方程的定义 

【解析】把 x=0 代入方程 (a-1)x2 -x + a2 -1= 0，得 

              a2 -1= 0        

         解，得   a   = ±1   

        ∵ a -1 ≠ 0 

        ∴  a≠1 

        ∴答案为-1，选 B 
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9. 根据下列表格对应值： 

     x 3.24 3.25 3.26 

ax2 + bx + c  -0.02 0.01 0.03 

判断关于 x 的方程 ax2 + bx + c = 0  （a≠0）的一个解 x 的范围是 （    ） 

A. x ＜ 3.24    B. 3.24 ＜ x ＜ 3.25     C. 3.25 ＜ x ＜ 3.26     D. 3.25 ＜ x ＜3.28 

【答案】B 

【考点】一元二次方程的解 

【解析】当 3.24＜x＜3.25 时，的值由负连续变化到正，说明在 3.24＜x＜3.25 范围内一定有一个 x 

的值，使 ax2 + bx + c，即是方程 ax2 + bx + c的一个解，故选 B. 

10. 若关于 x 的一元二次方程 x2 − 2x + kb+1= 0有两个不相等的实数根，则一次函数 y = kx +b的大

致图象可能是（    ） 

 

【答案】B 

【考点】一元二次方程和一次函数的图象与性质 

【 解 析 】 因 为 关 于 x 的 一 元 二 次 方 程 x2 − 2x + kb+1= 0 有 两 个 不 相 等 的 实 数 根 ， 所 以

△= 4− 4 kb+1( ) = −4kb > 0，即 kb<0。 

A 项，由图象可得，该一次函数的系数 k>0，b>0，kb>0。故 A 项不符合题意。 

B 项，由图象可得，该一次函数的系数 k>0，b<0，kb<0。故 B 项符合题意。 

C 项，由图象可得，该一次函数的系数 k<0，b<0,kb<0。故 C 项不符合题意。 

D 项，由图象可得，该一次函数的系数 k<0，b=0,kb=0。故 D 项不符合题意。 

二、填空题（本大题共 8 个小题，每小题 3 分，共 24 分） 

11. 一元二次方程 x2=2x 的根是           . 

【答案】 x1 = 0,x2 = 2  

【考点】一元二次方程根的求解 
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【解析】 x2 − 2x = x(x − 2) = 0，得 x1 = 0,x2 = 2  

12. 等腰三角形的腰与底的长是一元二次方程 x2 −6x +8 = 0的根，则该三角形的周长为        . 

【答案】10 或 6 或 12 

【考点】一元二次方程根的求解与等腰三角形的分类讨论 

【解析】 x2 −6x +8 = (x − 2)(x − 4) = 0，得 x1 = 2,x2 = 4  

当 2 为三角形的腰，4 为三角形的底边长时，三角形三边长分别为 2,2,4；因为 2+2=4，所以不满足

三角形三边关系中的两边之和大于第三边，故舍去； 

当 4 为三角形的腰，2 为三角形的底边长时，三角形三边长分别为 2,4,4； 

此时三角形的周长为 2+4+4=10. 

当三角形的腰与底边长均为 2 时，三角形三边长分别为 2,2,2；此时三角形的周长为 2+2+2=6. 

当三角形的腰与底边长均为 4 时，三角形三边长分别为 4,4,4；此时三角形的周长为 4+4+4=12. 

综上所述，三角形的周长为 10 或 6 或 12. 

13. 我市某企业为节约用水，自建污水净化站，7 月份净化污水 3000 吨，9 月份增加到 3630 吨，

则这两个月净化的污水量平均每月增长的百分率为________%. 

【答案】10 

【考点】一元二次方程增长率问题 

【解析】设平均增长率为 x,则 

3000（1 + x）
!
= 3630 

解得𝑥 = 10% 

14. 在一个不透明的袋子里，有 2 个白球和 2 个红球，它们只有颜色上的区别，从袋子里随机摸出

一个球记下颜色放回，再随机地摸出一个球，则两次都摸到白球的概率为_______. 

【答案】
!
!
 

【考点】放回事件求概率 

【解析】
!
!
× !
!
= !

!
 

15. 如图，在平行四边形 ABCD 中，延长 AD 到点 E，使 DE=AD，连接 EB,EC,DB 请你添加一个条

件___________,使四边形 DBCE 是矩形。 



	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   太原新东方优能中学初中班级数学组 	
   	
  
新东方太原培训学校	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   咨询电话：0351-­‐3782999	
  

 �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �  新东方太原学校：http://ty.xdf.cn �  	
  6	
  

 

【答案】CD=BE / ∠DEC=90! 

【考点】平行四边形的性质；矩形的判定 

【解析】∵四边形 ABCD 是平行四边形 

∴AD∥BC，AD=BC 

又∵DE=AD 

∴DE=BC 

又∵ DE∥BC 

∴四边形 BCED 是平行四边形 

又∵BE=DC 

∴四边形 BCED 是矩形 

16. 如图，在矩形 ABCD 中，对角线 AC、BD 相交于点 O，EF 是 OA 的中垂线，分别交 AD、OA

于点 E、F, 若 AB=6cm，BC=8cm，则△DEO 的周长=________cm. 

 

【答案】13 

【考点】矩形的性质 

【解析】△DEO 的周长=OD+OE+DE=AE+OE+DE=AD+OD=8+5=13cm 

17. 如图，四边形 ABCD 是轴对称图形，且直线 AC 是对称轴，AB∥CD，则下列结论：①AC⊥

BD；②AD∥BC；③四边形 ABCD 是菱形；④△ABD≌△CDB. 其中正确的是__________(填序号) 
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【答案】①②③④ 

【考点】轴对称的性质；菱形的性质与判定 

【解析】∵AB∥CD 

∴∠OAD=∠OCB 

在△AOD 与△BOC 中 

∠OAD = ∠OCB
∠AOD = ∠BOC

𝐵𝑂 = 𝐷𝑂

 

∴△AOD≌△BOC（AAS） 

∴AD=BC 

根据菱形的性质，可得①②③④均正确 

又∵AB∥CD 

∴四边形 ABCD 为平行四边形 

又∵四边形 ABCD 是轴对称图形 

∴ AD=AB 

∴四边形 ABCD 为菱形 

18. 如图，在平面直角坐标系中，O 为坐标原点，四边形 ABCD 是矩形，顶点 A、B、C、D 的坐

标分别为（-1，0），（5，0），（5，2），（-1，2），点 E（3，0）在 x 轴上，点 P 在 CD 边上运动，

使 OPE 为等腰三角形，则满足条件的 P 点的坐标为：             

 

【答案】 ），）或（，）或（（ 2
2
325-32,5  

【考点】等腰三角形存在性问题----两圆一线 

【解析】如图所示:①以 O 为圆心，OE 长为半径画圆，得到 P1 ）（ 2,5  

                  ②以 E 为圆心，EO 长为半径画圆，得到 P2 ），（ 25-3  
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                  ③做 OE 的垂直平分线，得到 P3 ），（ 2
2
3

 

综上所述：满足条件的坐标为： ），）或（，）或（（ 2
2
325-32,5  

 

三、解答题（本题共 5 个小题，共 46 分，要有必要的文字说明，证明过程或演算步骤） 

19. 用合适的方法解方程（共 12 分） 

（1） 0142 =−+ xx                         （2） xx −=− 112 2）（  

【答案】（1） 25,25 21 −−=−= xx      （2）
2
1,1 21 == xx  

【考点】解一元二次方程 

【解析】 

52,52

52

52
544
0141

21

2

2

2

−−=+−=∴

±=+

=+

=++

=−+

xx

x

x
xx
xx

）（

解：

）（

                 [ ]

2
1,1

0)12)(1(
01)1(2)1(
0112

1122

21

2

2

==∴

=−−

=+−−

=−−−

−=−

xx

xx
xx

xx
xx
）（）（解：

）（）（

 

20. 如图，平行四边形 ABCD 的对角线 AC，BD 交于点 O，过点 B 作 BP∥AC，过点 C 作 CP∥

BD，BP 与 CP 相交于点 P。（8 分） 

（1）判断四边形 BPCO 的形状，并说明理由； 

（2）若将平行四边形 ABCD 改为菱形 ABCD，其他条件不变，得到的四边形 BPCO 是什么四边形，

并说明理由； 

（3）若得到的是正方形 BPCO，则四边形 ABCD 是           。（选填平行四边形、矩形、菱形、

正方形中你认为正确的一个） 
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【考点】特殊四边形的性质及判定 

【解析】（1）四边形 BPCO 是平行四边形 

        理由：∵平行四边形 ABCD 中，AC、BD 为对角线 

              ∵BP∥AC  ， CP∥BD 

              ∴四边形 BPCO 是平行四边形（两组对边互相平行） 

（2）四边形 BPCO 是矩形 

        理由：∵菱形 ABCD 中，AC、BD 为对角线 

              ∴AC⊥BD   即 BO⊥CO 

              ∴∠BOC=90° 

              又∵BP∥AC  ， CP∥BD 

       ∴四边形 BPCO 是平行四边形（两组对边互相平行） 

       ∴四边形 BPCO 为矩形 

（3）正方形 

21. 为了传承优秀传统文化，我校开展“经典诵读”比赛活动，诵读材料有《论语》，《三字经》，《弟

子规》（分别用字母 A，B，C 依次表示这三个诵读材料），将 A，B，C 这三个字母分别写在 3 张完

全相同的不透明卡片的正面上，把这 3 张卡片背面朝上洗匀后放在桌面上．小明和小亮参加诵读比

赛，比赛时小明先从中随机抽取一张卡片，记录下卡片上的内容，放回后洗匀，再由小亮从中随机

抽取一张卡片，选手按各自抽取的卡片上的内容进行诵读比赛．（8 分）  

（1）小明诵读《论语》的概率是        ；  

（2）请用列表法或画树状图（树形图）法求小明和小亮诵读两个不同材料的概率． 

【答案】（1）
3
1

；（2）
3
2

 

【考点】概率的计算 
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【解析】（1）∵诵读材料有《论语》，《三字经》，《弟子规》三种， ∴小明诵读《论语》的概率=
3
1

，  

（2）列表得： 

小明 /小亮    A      B          C 

   A （A，A） （A，B） （A，C） 

   B （B，A） （B，B） （B，C） 

   C （C，A） （C，B） （C，C） 

由表格可知，共有 9 种等可能性结果，其中小明和小亮诵读两个不同材料结果有 6 种．  

所以小明和小亮诵读两个不同材料的概率=
3
2

9
6
= ．  

22. 商场某种商品平均每天可售 30 件,每件盈利 100 元,为了尽快减少库存，商场决定采取降价措施，

经调查发现，每件商品每降价 2 元,商场平均每天可多售出 2 件，设每件商品降价 x（x 为偶数）元，

据此规律，请回答：（8 分） 

（1）降价后，商场日销售量增加      件，每件商品盈利      元（用含 x 的代数式表示）。 

（2）在上述条件不变，销售正常的情况下，每件商品降价多少元时，商品日盈利可达到 4200 元？ 

【考点】一元二次方程的应用 

【解析】 

（1）x     100-x 

（2）设：降价 x 元时，商品日盈利可达到 4200 元（x 为偶数）。 

    （30 + x）（100 − x） = 4200 

    3000 + 100x − 30x − x! = 4200 

         x! − 70x + 1200 = 0 

       （x − 30）（x − 40） = 0 

         x = 30    或    x = 40 

∵为了尽快减少库存 

∴取 x = 40 

答：降价 40 元时，商品日盈利可达到 4200 元。 
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23．如图甲，在△ABC 中，∠ACB 为锐角，点 D 为射线 BC 上一动点，连接 AD，以 AD 的一边

且在 AD 的右侧作正方形 ADEF。解答下列问题：（10 分） 

（1） 如果 AB=AC，∠BAC=90°， 

①当点 D 在线段 BC 上时（与点 B 不重合），如图乙，线段 CF、BD 之间的位置关系为            ，

数量关系为            。 

②当点 D 在线段 BC 的延长线上时，如图丙，①中的结论是否任然成立，为什么？ 

（2） 如果 AB≠AC，∠BAC≠90°，点 D 在线段 BC 上运动。当△ABC 

满足            条件时，CF⊥BC（点 C、F 重合除外） 

 

       图甲                          图乙                       图丙 

【答案】（1）①垂直，相等 ②见解析 

       （2）∠ACB=45° 

【考点】全等三角形的判定与性质 

【解析】（1）①垂直，相等 

证明：正方形 ADEF 中，AD=AF， 

∵∠BAC=∠DAF=90°， 

∴∠BAD=∠CAF， 

又∵AB=AC， 

∴△DAB≌△FAC， 

∴CF=BD，∠B=∠ACF， 

∴∠ACB+∠ACF=90°，即 CF⊥BD． 

②当点 D 在 BC 的延长线上时①的结论仍成立． 

证明：由正方形 ADEF 得 AD=AF，∠DAF=90°． 

∵∠BAC=90°， 

∴∠DAF=∠BAC， 
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∴∠DAB=∠FAC， 

又∵AB=AC， 

∴△DAB≌△FAC， 

∴CF=BD，∠ACF=∠ABD． 

∵∠BAC=90°，AB=AC， 

∴∠ABC=45°， 

∴∠ACF=45°， 

∴∠BCF=∠ACB+∠ACF=90°． 

即 CF⊥BD． 

（2）当∠ACB=45°时，CF⊥BD（如图）． 

理由：过点 A 作 AG⊥AC 交 CB 的延长线于点 G， 

则∠GAC=90°， 

∵∠ACB=45°，∠AGC=90°﹣∠ACB， 

∴∠AGC=90°﹣45°=45°， 

∴∠ACB=∠AGC=45°， 

∴AC=AG， 

∵∠DAG=∠FAC（同角的余角相等），AD=AF， 

∴△GAD≌△CAF， 

∴∠ACF=∠AGC=45°， 

∠BCF=∠ACB+∠ACF=45°+45°=90°，即 CF⊥BC． 

 

 

 

 

 


